



了不起的我们

致敬脱贫攻坚奇迹的每一位创造者

从一个“520”变成三个“520” 舍不得嘎伍岭 徐俊带着妻儿一起扶贫

全国脱贫攻坚先进个人

徐俊

1983年3月出生,2016年9月参加眉山市对口帮扶金川县脱贫攻坚工作,2017年5月任金川县独松乡嘎伍岭村第一书记。

2017年5月,作为眉山市对口帮扶金川县第四批援藏干部,徐俊踏上了驻村之路。为了方便驻村,他从眉山青神县骑摩托车到阿坝金川县,15个小时的路程,途中在嘎伍岭铁索桥头休息时,他看看里程表,正好520公里。“520,正是老家与金川‘新家’的距离。”

一年多后,扶贫期满,本可回到青神县的徐俊选择申请留下来。“想到嘎伍岭上还有几户贫困户未脱贫,100户漏雨房屋功能性改造项目刚启动……我不能走。”他甚至说服了妻子,带着儿子从青神一起来到了金川。

一个520,变成了三个520。

2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,徐俊被评为全国脱贫攻坚先进个人。

青神到金川

一个520到三个520

2016年9月,徐俊主动申请成为眉山市对口帮扶金川县第四批援藏干部。刚到金川时,他被安排在脱贫攻坚办工作,主抓项目建设,不到半年时间,他跑遍了金川52个国定贫困村。

但徐俊觉得这还不是主战场,他希望能沉到深度贫困村里,“真刀真枪”地干一场。

2017年5月,徐俊主动向组织申请到条件艰苦的嘎伍岭村担任第一书记。“选择嘎伍岭村,其实有一点偶然,



徐俊(右)了解红脆李种植情况。

“只要你把群众当亲人,将心比心,用真心换真情,再复杂的矛盾,再深厚的积怨,都能够被温暖融化。”

说起来也是一种缘分。”他说。为了方便驻村,他从青神县骑摩托车到金川县,15个小时的路程,途中在嘎伍岭铁索桥头休息时,他看了看里程表,正好520公里,选择在这里驻村的念头突然冒了出来。“520,嘎伍岭,正是老家与金川‘新家’的距离。”

2018年8月,第四批对口帮扶工作期满,徐俊本可随工作组回到青神县,

但想到嘎伍岭上还有几户贫困户未脱贫、100户漏雨房屋功能性改造项目刚启动、电商产业有待提高……思虑再三,他决定申请继续驻村两年。“半途离开,一不放心,二不甘心。”他说。

徐俊试着动员妻子带上刚上小学的儿子一起援藏,没有想到妻子很支持,报名参加了眉山市对口帮扶金川县第五批援藏工作组,支教金川中学。

真心换真情

145户村民的信任

刚到村上,徐俊便骑着摩托车在村里转,和村民交谈,他以这样的方式逼自己尽快熟悉嘎伍岭,融入嘎伍岭。半个月时间,他就把嘎伍岭145户村民走了个遍。在与村民的交谈中,除了能了解村情民意外,还能了解一些过去未解决的矛盾,以及对村干部的评价。通过与老百姓的长期相处,还能了解他们的

特长(有的会做饭,有的爬山找松茸特别厉害)。他相信,把群众的力量用好了,没什么事能难倒他们。

岭下二社的老李,因贫困户评定和入户路的事情,对村两委意见很大。第一次上门,徐俊也被轰了出来。虽然碰了钉子,但徐俊没有气馁,还是三番五次上门,了解到老李有养生态猪和牛的意愿,徐俊便悄悄在网上买了一些工具送到他家,老李很是意外,也很感动。2018年春节,老李不仅邀请徐俊到他家吃“宰猪肉”,还主动在年底支部组织生活上做了自我批评。

两年多的摸爬滚打,让徐俊明白,不仅要让贫困户满意,更要让非贫困户认可,而后者更难。“只要你把群众当亲人,将心比心,用真心换真情,再复杂的矛盾、再深的积怨,都能够被温暖融化。他们就会认可你!”他说。

“送鱼”到“授渔”

嘎伍岭留下持续发展路

嘎伍岭上,绿色生态的松茸、高山土鸡有不少,有品质,也有卖相,但如何才能让这些好东西走出大山,让老百姓的“钱袋子”鼓起来?徐俊大学是学计算机专业的,他利用计算机知识,为村里集体经济注册了淘宝企业店铺,取名“嘎伍岭一家亲”。嘎伍岭的高山土鸡,在网上供不应求;村上300亩红脆李,有人一次性买了9万多斤。如今的嘎伍岭,一栋栋整齐漂亮的农村小别墅映入眼帘,平坦干净的水泥路连接家家户户,300亩红脆李挂满枝头。

2019年,嘎伍岭村成功实现了脱贫“摘帽”任务。

“我们‘援藏小家庭’在金川这片热土上真情奉献,收获的不仅仅是人生的历练,更多的是温暖和感动。”徐俊说。

华西都市报·封面新闻记者 李庆 王越欣

挂职期结束,村民顶风冒雨相送 他让高原“天路”修上雪依寨

全国脱贫攻坚先进个人

赵煜民

交通运输部综合规划司水运规划处干部,2018年9月挂职阿坝州壤塘县交通运输局副局长、吾依乡党委副书记、吾依村党支部副书记。2020年9月挂职期结束离开时,村民冒着风雨下山相送。

2月25日上午,在北京举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,交通运输部综合规划司水运规划处干部赵煜民,被表彰为全国脱贫攻坚先进个人。

2018年9月,赵煜民挂职阿坝壤塘县交通运输局副局长、吾依乡党委副书记、吾依村党支部副书记。2020年9月,赵煜民返回北京时,村民冒着风雨下山相送。

两年时间里,高原“天路”修上了吾依村雪依寨,村民依靠高原蔬菜种植,走上小康路,搬进新房子。

硬化路通到雪依寨

高原有机蔬菜畅销

壤塘县吾依乡吾依村,海拔3000

“在壤塘扶贫两年,我深切感受到,交通定点扶贫,是壤塘最大的民生工程,公路修到哪里,观念更新就到哪里,脱贫致富就到哪里,和谐稳定就到哪里。”赵煜民说。

多米,全村耕地稀少,气候寒冷,土壤贫瘠,“种一百斤种子,收二百斤青稞”是常态。种植业品种单一、发展困难如何破解?赵煜民说,驻村工作队经过调研探索,发现发展野生菌加工和经济作物种植是较为可行的一条路。

赵煜民和队员一起,争取到资金,在村里建成野生菌加工基地。他们设计好产品包装,大力推介销售野生菌。此外,他们还发动群众种植有机土豆、有机大蒜、高原油菜等经济作物200余亩。2020年,村集体经济收入达到40万元,较2018年增长5倍多。

2019年底,一条通往吾依村的硬



赵煜民查看公路修建情况。图据受访者

化路建成,这条宽3.5米的山路,连接着吾伊村雪依寨24户120名藏族同胞。脱贫攻坚,交通先行。2009年以来,交通运输部等累计投入资金16.2亿元,共实施包含雪依寨公路在内的交通项目127个。一大批公路、桥梁等交通定点扶贫项目的实施,解决了壤塘出行难、行路险、运输难、物流差等问题。

“在壤塘扶贫两年,我深切感受到,交通定点扶贫,是壤塘最大的民生工

程,公路修到哪里,观念更新就到哪里,脱贫致富就到哪里,和谐稳定就到哪里。”赵煜民说。

荣誉属于大家

壤塘精神也激励了我

谈到此次受表彰,赵煜民十分激动。他说,能作为300多万名驻村干部之一,投身脱贫攻坚这项伟大的事业,是人生之大幸。壤塘县各族干部群众逢山开路、遇水架桥,带走贫苦、留下富裕,深深地教育了他。

“地处偏僻思想不保守,条件艰苦工作创一流”的壤塘精神也一直激励这个从北京来的小伙。赵煜民说,“荣誉属于壤塘县的父老乡亲,属于壤塘交通并肩战斗的领导同事们,属于所有扎根雪域高原默默奉献的扶贫战友们。”

2020年9月,赵煜民挂职期满离开壤塘的那一天,秋雨绵绵,吾依村的乡亲们得知消息后,骑着摩托车沿着雪依寨公路下山,顶风冒雨相送。有的村民送来了自己晾晒的牛肉干,有的献上了祈福的洁白哈达。

华西都市报·封面新闻记者 王祥龙 王攀